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TE DHENA THEMELORE PER PROGRAMIN MESIMOR

Lénda mésimore

Matematiké

Lloji/kategoria e léndés mésimore

E obligueshme

Klasa

IV (e katért)

Temat/fushat né programin mésimor

Numrat dhe numérimi
Gjeometri

Operacionet me numrat
Matja

Puna me té dhéna

Numri i oréve

5 oré né javé /180 oré né vjet

Pajisja dhe mjetet

Tabelé gindéshe me numra, rreshta numrash, kartela me numra, kartela me numra té
shkruar tre shifror dhe katér shifror, kartela me fjalé dhe terme, shirita bosh dhe vargje
letre té panumérta, shirita numrash rréshqités, vargje numrash, abakus, kartela numrash
me thyesé dhe dhjetore, rroté me numra - pikado, grafik me vleré pozicionale, kube me
numra, “mur” me thyesa, termometér.

Vizore, shkopinj me gjatési té ndryshme, metro, laser pér matjen e gjatésisé, shirit matés,
rrotull me pe, pajisje peshimi (peshore, pesha té ndryshme pér peshim nén dhe mbi 1 kg,
peshore deri né 1 kg, té ndara né ¢do 10 g dhe etiketa pér ¢do 100 g); peshore (digjitale
dhe terezi), gota dhe lugé plastike pér matje, gese pér akull, modele pér biskota, gota
matése, ené matése, pjata té formave dhe véllimeve té ndryshme, oré (digjitale, analoge
dhe me réré), kronometér, kalendar, orar treni, fotografi, letér me katroré né cm, kartela
me oré, litar.

Kartoné me 2D-forma té vizatuara (gjysmérreth, shumékéndésh, shtatékéndésh,

tetékéndésh, néntékéndésh, dhjetékéndésh, dymbédhjetékéndésh), 3D-forma (kub,
katror, cilindér, kon, prizém, piramidé).




o Letér me katroré pér vizatimin e grafikéve, simbole té letrés pér piktogram, zare pér lojé.

e Lojéra, pér shembull, lojérat: Pikado, Labirint, Deshifrim, Memorie, Bingo, fjalékryq, katror
virtual, teté kahesh.

e Tabelé interaktive, kompjuter.

Punén edukative-arsimore né klasén e katért mund ta realizojé personi i cili éshté:

Normativi i kuadrit mé&simor e profesor/arsimtar/mésues i mésimit klasor, VII/1 ose VI/1 (sipas KMK) dhe 240 SETK;

e pedagogidiplomuar, VII/1 ose VI/1 (sipas KMK) dhe 240 SETK.

LIDHSHMERIA ME STANDARDET KOMBETARE

Rezultatet e mésimit té pérmendura né programin mésimor shpijné né pérvetésimin e kompetencave té méposhtme té pérfshira nga fusha e
Matematikés dhe shkencave natyrore nga Standardet kombétare:

Nxénési/nxénésja di dhe éshté i/e afté:

I-A.1 té pérdore renditjen e operacioneve me numra té ploté, thyesa dhe numra dhjetoré, pérfshiré edhe kllapat,

I-A.2 té rrumbullakojé numrat né njé shkallé té caktuar saktésie,

l-A.4 té vendose kur té aplikojé thyesa ose pérqgindje pér té krahasuar sasi té ndryshme,

[l-A.5 té rekomandojé/zbatojé proporcionin né kontekste té ndryshme té jetés sé pérditshme,

I-A.13 té analizoje format 3D pérmes rrjetave dhe projeksioneve,

I-A.15 té transformoje format 2D, duke kombinuar zhvendosjen, rrotullimin, simetriné boshtore dhe ngjashméring,

I-A.18 t'i pérdore njésité matése (gjatésingé, masén, véllimin, sipérfagen dhe véllimin) né kontekste té ndryshme,

I-A.19 ta llogarite perimetrin dhe sipérfagen e formave 2D,

I-A.23 té interpretojé tabelat, grafikét dhe diagramet, t'i krahasojé rezultatet dhe té nxjerre pérfundime né lidhje me saktésiné e
hipotezés,

II-A.24 té vlerésoje njé ngjarje, probabilitetin e njé ngjarjeje, frekuencén relative dhe té nxjerre pérfundime pér njé eksperiment,

II-A.26 ta vlerésoje efektivitetin e qasjeve té ndryshme pér zgjidhjen e problemeve dhe ta pérmirésojé procesin e zgjidhjes,

l-A.27 té pérdore aplikime matematikore pér té zgjidhur situata té ndryshme problemore dhe pér té testuar njohurité.




Nxénési/nxénésja kupton dhe pranon se:

I-B.1 ¢dokush mund té mésojé matematiké nése punon shumég,

I1-B.2 njohurité e matematikés gjejné aplikime né shumé fusha té jetés sé pérditshme,

I-B.3 njohurité nga matematika jané té nevojshme pér marrjen e njohurive nga |éndé té tjera dhe disiplina shkencore,
I-B.4 mésimi i matematikés mund té jeté argétuese dhe interesante.

Programi mésimor pérfshin edhe kompetencat relevante né fushat gé vijojné té Standardeve kombétare: Shkrim-leximi digjital, Zhvillimi
personal dhe social, Shoqéria dhe kultura demokratike dhe Teknika, teknologjia dhe sipérmarrésia.

Nxénési/nxénésja di dhe éshté i/e afté:

IV-A.2 té vlerésojé kur dhe né ¢faré ményre éshté i nevojshém edhe pérdorimi efektiv i TIK pér té zgjidhur njé detyré/problem,

IV-A.5 té pércaktojé se cfaré informacioni i nevojitet, té gjejé, té zgjedhé dhe té shkarkojé té dhéna, informacione dhe pérmbaijtje
digjitale,

V-A.4 té vlerésojé aftésité dhe arritjet e tij/saj (duke pérfshiré pikat e forta dhe té dobéta) dhe mbi até bazé t'i pércaktojé pérparésité qé
do t'i mundésojné atij/asaj té zhvillohet dhe pérparojé,

V-A.6 té vendose synime pér té mésuar dhe veté zhvillim dhe té punojné pér tejkalimin e sfidave qé dalin né rrugén drejt arritjes sé tyre,

V-A.7 t'i pérdoré pérvojat e veta pér ta lehtésuar mésimin dhe pér ta pérshtatur sjelljen e vet né té ardhmen,

V—A.8 | taorganizojé kohén e tij/saj né njé ményré qé do t'i mundésojé atij/asaj té arrijé né ményré efikase dhe efektive géllimet e
pércaktuara dhe té plotésojé nevojat e tij/saj,

V—-A.9 | t'i parashikoje pasojat e veprimeve té veta dhe veprimet e té tjeréve pér veten dhe pér té tjerét,

IV-A.10 | té kujdeset pér identitetin e tij digjital, siguriné dhe reputacionin dhe té respektojé politikat e privatésisg,

V-A.14 | té dégjojé né ményré aktive dhe té reagojé né ményré té pérshtatshme, duke treguar empati dhe mirékuptim pér té tjerét dhe
duke shprehur shgetésimet dhe nevojat e veta né ményré konstruktive,

V-A.15 | té bashképunojé me té tjerét né arritjen e qéllimeve té pérbashkéta, duke ndaré piképamjet dhe nevojat e veta me té tjerét dhe
duke marré parasysh piképamjet dhe nevojat e té tjeréve,

V-A.17 | té kérkojé informacion kthyes dhe mbéshtetje pér veten, por gjithashtu té ofrojé informacione kthyese dhe mbéshtetje
konstruktive né dobi té té tjeréve,

V-A.19 | té japé sugjerime, té marre parasysh mundésité e ndryshme dhe t’i parashikoje pasojat né ményré gé té nxjerré pérfundime dhe té
marre vendime racionale,

V-A.21 | ta analizojné, vlerésojé dhe pérmirésojé té mésuarit e vet,




VI-A.3 t'i formulojé dhe argumentojé piképamjet e veta, t'i dégjojé dhe analizojé piképamjet e njerézve té tjeré dhe t'i trajtojé me respekt,
edhe kur nuk pajtohet,

VII-A.1 | t'i lidhe njohurité nga shkencat me zbatimin e tyre né tekniké dhe teknologji dhe me jetén e pérditshme.

Nxénési/nxénésja kupton dhe pranon se:

IV-B.1 shkrim-leximi digjital éshté thelbésor pér jetén e pérditshme — e lehtéson mésimin, jetén dhe punén, kontribuon né zgjerimin e
komunikimit, krijimtarisé dhe inovacionit, ofron mundési té ndryshme pér argétim,

IV-B.2 pérdorimi i papérgjegjshém dhe i papérshtatshém i TIK ka kufizime dhe mund té barté rrezige pér individin ose shogéring,

V-B.3 arritjet personale dhe mirégenia e dikujt né masé té madhe varen nga puna gé ai/ajo investon dhe rezultatet gé i arrin,

V-B.4 cdo veprim qé e ndérmerr ka pasoja pér té/saj dhe/ose mjedisin e tij/saj,

V-B.7 iniciativa, kémbéngulja dhe pérgjegjésia jané té réndésishme pér zbatimin e detyrave, arritjen e géllimeve dhe tejkalimin e sfidave
né situatat e pérditshme,

V-B.8 ndérveprimi me té tjerét éshté i dyanshém - ashtu sic ka té drejté t'i kérkojé té tjeréve gé t'i mundésojné atij/asaj té jeté i kénaqur
me interesat dhe nevojat e tij/saj, po ashtu edhe ai/ajo ka pérgjegjési t'u japé hapésiré té tjeréve pér té kénaqur interesat dhe
nevojat e tyre,

V-B.9 kérkimi i informacionit kthyes dhe pranimi i kritikés konstruktive shpijné né pérparim personal né nivel individual dhe social.




REZULTATET E MESIMIT

Tema: NUMRAT DHE NUMERIMI
Numri i pérgjithshém i oréve: 40
Rezultatet e mésimit

Nxénési/nxénésja do té jeté i/e afté:
1. t& numérojé, lexojé dhe shkruajé numra deri né 10 000,
2. té krahasojé cifte numrash tre shifror ose katér shifror dhe ta pércaktojé vlerén pozicionale té shifrave te numrat,
3. t'i njohe numrat negativ né kontekstin e pérditshém,

4. té lexojé, shkruajé dhe krahasojé thyesat dhe té shndérroje njé thyesé me eméruesin 10 né njé numér dhjetor.

Pérmbajtjet (dhe konceptet) Standardet e vlerésimit
¢ Numra deri mé 10 000 (numra dhe sasi). e Numéron para dhe mbrapa numrat katér shifroré né njéshe, dhjetéshe, gindéshe
dhe mijéshe.

e Evendos numrin tre shifror ose katér shifror né drejtézén numerike té pashénuar
nga 0 né 1 000 dhe nga 0 né 10 000.

e Lexon dhe shkruan numra deri né 10.000.

e Emérton shifrat me vlerén pozicionale té njéshes, dhjetéshes, qindéshes,
mijéshes né njé numér konkret tre shifror dhe njé numér konkret katér shifror.

e Rrumbullakon numrat tre shifror dhe katér shifror né dhjetéshen ose njé
gindéshen mé té afért.

e Vlera pozicionale e shifrave

(njéshe, dhjetéshe, gindéshe, mijéshe, dhjeté mijg,
numeér njé shifror, numér dyshifror, numér tre
shifror, numér katér shifror, vlera pozicionale).

e Krahason gifte t& numrave tre shifror dhe katér e Pérdor mé i madh se ose mé i vogél se pér té krahasuar dy numra tre shifroré dhe
shifror (mé e madhe se, mé e vogél se, shenjat > n < dy numra katér shifroré.
). e Shpjegon pse i ka shkruar shenjat > dhe < kur i krahason giftet e numrave tre

shifroré ose katér shifroré.

e Rendit numrat tre shifroré dhe katér shifroré sipas madhésisé dhe duke pérdorur
shenjat > dhe <.

e Pércakton njé numér midis dy numrave né varg.

e Numrat negativ né kontekstin e pérditshém e Lexon numra negativ né kontekst (pér shembull, temperatura).
(numri negativ, numér mé i vogél se 0). e Evazhdon vargun edhe nén zero kur numéron mbrapa.




Thyesé (thyesa e drejt, eméruesi, numérues, numéri | ® E njeh thyesén e drejté si pjesé e njé térésie.

pérzier). e Gjen pjesé té formave dhe numrave (pér shembull: té drejtkéndéshit, prej numrit
100).

e Pércakton eméruesin dhe numéruesin né thyesé.

e Krahason dhe rendit thyesat e drejta me emérues té njéjté dhe té ndryshém,
duke pérdorur shenjat > dhe <.

e Emérton thyesa té barabarta.

e Njeh numrat e pérzier dhe i vendos ato né vendin e duhur né drejtézén

numerike.
e Hyrje né numrat dhjetor e Njeh njé thyesé me emérues 10 dhe e shkruan até si njé numér dhjetor.
(numér dhjetor, pér shembull, l,i, 0,5) e Lexon dhe shkruan numra dhjetoré me njé dhjetor.
2

e Pércakton vlerén pozicionale, dhjetéshe.
e Shkruan numra dhjetoré me njé numér dhjetor né drejtézén numerike.

Shembuj pér aktivitete

Secili nxénés vizaton njé kartelé me njé numér tre shifror (pér shembull: 150, 490, 710, etj.) dhe me njé kapése e varén né vendin e duhur né
njé tel pér varjen e rrobave me gindéshe té shénuara.

Nxénésit luajné Bingo. Mésuesi u jep nxénésve kartela me numra katér shifroré té shkruar. Pastaj mésuesi i lexon numrat, dhe secili nxénés
gé gjen numrin e lexuar né fletén e tij e rrethon até dhe bértet “Bingo!”.

Mésuesi siguron njé shirit letre pér secilin grup, u thoté nxénésve se ajo paraqget njé drejtéze numrash nga 0 né 1.000 ose nga 0 né 10.000,
dhe nxénésit pércaktojné se ku do té vendoseshin numrat e dhéné tre shifroré dhe katér shifroré né shirit.

Loja me vazhdimin e numérimit. Mésuesi thoté njé numér, nxénésit numérojné para dhe mbrapa 100, 200 ... 1 000.

Nxénésit formojné vargjet e tyre té numrave duke numéruar pérpara dhe mbrapa, dhe mé pas i ndérrojné me njé shok klase prané tyre gé
ai/ajo té vazhdojé vargun. Ata pastaj diskutojné nése éshté vazhduar me ¢do varg numrash si¢ duhet.

Nxénésit u pérgjigjen pyetjeve: Cili numér éshté pér 10, 100 ose 1.000 mé i madh ose mé j vogél se numri i dhéné katér shifror? (pér shembull,
Cili numér éshté pér 100 mé i madh se 3,567? ose: Cili numér éshté pér 10 mé i vogél se 2,350?).

Nxénésit hedhin katér kube dhe sipas vlerave té marra té kubeve gé e formojné numrin mé té vogél dhe mé té madh katér shifror.

Nxénésit, té ndaré né grupe té vogla, nga kartelat me numra té shkruar tre shifroré ose katér shifroré duhet té gjejné dy ose mé shumé
kartela numrash ku vlera e pozicionit té shifrave éshté e njéjté (pér shembull, 4 276 dhe 7 287 ... vlera e pozicionit té gindésheve éshté shifra
2).

Nxénésit pérdorin kartela pér vlerén e pozicionit dhe e llogaritin vlerén (shembull: 1 000 + 500 + 40 + 30 + 1).




Nxénési térheq kartela me numra katér shifroré (pér shembull, 2 120, 1 899, 1 900), i rendit ato sipas madhésisé dhe shkruan shenjén pérkatése
> ose < mes tyre.

Nxénésve né dyshe u jepet detyra t'i rrumbullakojné numrat (pér shembull, numrat 37, 137 dhe 2 137) deri né dhjetéshen mé té afért, pastaj
numrat 223 dhe 2 223 né gindéshen mé té afért dhe ta shpjegojné pérgjigjen.

Nxénésit, té ndaré né grupe té vogla, pércaktojné se cilét numra tre shifroré/katér shifroré jané té rrumbullakuar né dhjetéshen/qindéshen mé
té afért té njé numri té caktuar (pér shembull, 260/4 800).

Mésuesi pérdor njé shkallé t&€ madhe termometri pér té treguar dhe shpjeguar sesi lexohen numrat negativé, dhe mé pas nxénésit tregojné se
ku né shkallé éshté temperatura gé mésuesi do ta thoté.

Nxénésit e luajné lojén Ne lévizim né njé ndértesé shumékatéshe me ashensor, duke numéruar pérpara dhe prapa nga 0 drejt numrave pozitiv
dhe nga 0 drejt numrave negativ.

Cdo nxénés numéron mbrapsht né njé varg numrash nga 20 né -20 né hapat 1, 2, 3, 4 dhe 5.

Loja Memoria. Mésuesi pérgatit kartela nga numrat me shifra dhe numra me fjalé. Nxénésit, té€ ndaré né gifte, i hapin dhe i bashkojné kartelat
me té njéjtén vleré (numri me shifér dhe numri i shkruar me fjalg).

Nga kartelat me thyesa té shkruara, nxénésit formojné dyshe gé béjné njé térési.

Nxénésit béjné thyesa té barabarta duke palosur drejtkéndéshat, fitojné gjysmén, pastaj njé té katértén dhe i krahasojné ato.

Nxénésit né drejtéze numerike i renditin numra dhjetoré.

Né dy gese té erréta (pér shembull, e kuge dhe e gjelbér) jané vendosur ngjyra. Mésuesi u thoté nxénésve se né gesen e zezé ka% prej 20

ngjyrave, dhe né té gjelbrén ka % prej 36 ngjyrave. Nxénésit duhet ta shkruajné numrin, ta tregojné dhe té kontrollojné nése ka aq ngjyra né

gese. Aktiviteti pérséritet disa heré me njé numér té ndryshém ngjyrash né té dy geset.

Nxénésit ndahen né grupe. Né secilin grup, njé nxénés merr njé kartelé me njé presje dhjetore, dhe té tjerét marrin kartela me shifra. Mésuesi
lexon njé numér té ploté ose njé numér dhjetor, dhe nxénésit né grup e pérpilojné numrin.

Nxénésit kérkojné numra cift dhe tek né njé tabelé numrash katér shifroré.

Loja Teté kahesh. Cdo nxénés merr njé teté kahesh me shifra. Mésuesi u jep atyre numra dhe ata i gjejné né té gjitha drejtimet né teté
kahéshin.

Nxénésit, té ndaré né grupe, pérdorin njé kub virtual (FreeOnlineDice.com) pér té krijuar numra katér shifroré té ciléve mé pas u caktohet njé
vleré pozicioni dhe pozicioni i shifrave né numér.

Akrostiku matematikor. Mésuesi thoté numra katér shifroré, dhe nxénésit i shkruajné shifrat vertikalisht, dhe e shkruajné vlerén e pozicionit
horizontalisht me fjalé.

Nxénésit pérgjigjen né kuize pér pérséritjen e numrave né internet (pér shembull, Quizzis, Kahoot).

Tema: GJEOMETRIA
Numri i pérgjithshém i oréve: 25

Rezultatet e mésimit




Nxénési/nxénésja do té jeté i/e afté té:

PwnNPE

5. caktojé pozitén e objektit dhe té japé kahe pér lévizje.

emeértojé gjysmédrejtéze dhe kénd dhe t'i krahasojé dhe rendité né kénde mé té vogla se 180°,
pérshkruajé dhe vizatojé forma 2D dhe t'i grupojé shumékéndéshit sipas kritereve té ndryshme,
pérshkruajé dhe grupojé format 3D dhe pérpunojé rrjet pér kub dhe katror,

vizatojé dhe numérojé vija té simetrisé te format 2D,

Pérmbajtjet (dhe konceptet)

Standardet pér vlierésim

e  Gjysmédrejtéza dhe kéndi (gjysmédrejtéza, kénd i e Njeh dhe shénon gjysmédrejtézén dhe kéndin.
ngushté, kénd i gjeré). e Edigénjékéndidrejté ka 90°.
e | krahason kéndet sipas madhésisé né raport me kéndin e drejté dhe i eméron
kénd i ngushté dhe kénd i gjeré.
o Forma 2D (gjysmérrethi, shumékéndéshi, e Emérton forma 2D.
shtatékéndéshi, tetékéndéshi, néntékéndéshi, e Vizaton dhe shénon njé katror dhe njé drejtkéndésh me njé gjatési té caktuar té
dhjetékéndéshi, dymbédhjetékéndéshi, té brinjés/brinjésh.
barabartg, té parregullta). e | grupon shumékéndéshat sipas numrit té kulmeve, brinjéve dhe kéndeve.
e Njeh shumékéndéshat e rregullt dhe té parregullt.
e Zgjidh situata problematike me forma 2D.
e Forma 3D (kulmi, teh, muri, forma té tehta, forma e Bén dallimin midis formave 3D me.
rrethore). e | pérshkruan format 2D prej té cilave éshté pérbéjné njé formé konkrete 3D.
e | gjen lidhjet midis formave 2D dhe formave 3D (pér shembull, midis njé katrori
dhe njé kubi).
e Bén njé rrjet pér njé prizém dhe njé piramidé.
e Zgjidh situata problematike me forma 3D.
e Dallon forma 3d té tehta dhe té rrethta.
e Vijat e simetrisé e E njeh vijén e simetrisé sé fotografive té objekteve gé jané simetrike, fotografi

(vija e pasqyrés, vija e pérputhjes, vija e simetrisé).

té objekteve né natyré.

Dallon forma 2D simetrike dhe asimetrike.

E gjen numrin e drejtézave té simetrisé né njé trekéndésh barabrinjés, njé
katror, njé pesékéndésh, njé gjashtékéndésh, njé gjashtékéndésh, njé
tetékéndésh, njé dhjetékéndésh dhe dymbédhjetékéndésh.

Pozita, lévizja dhe drejtimi

Njeh pozicionin e njé objekti né njé rrjet katrorésh ku rreshtat dhe kolonat
shénohen me numra dhe/ose shkronja (rrjet koordinativ).




(pozita, rreshtat, kolonat, drejtimi, kéndi, kénd i e Numéron sa heré forma 2D do té pérputhet me pozicionin fillestar gjaté
drejté, 90°, 360°, 180°). rrotullimit 360 °.

e Zgjidh situata problematike pér pozicionin, lIévizjen dhe drejtimin.

Shembuj pér aktivitete

Nxénésit, té ndaré né cifte, i shikojné dhe krahasojné kéndet e vizatuara né madhési né raport me ato me kénd té drejté dhe i emérojné ato
si kénde té ngushta dhe té gjera.
Nxénésit, té ndaré né grupe té vogla, né njé gjeotabelé formojné lloje té ndryshme katérkéndéshe me ndihmén e shiritave té gomeés, i
vizatojné me dorén e tyre té liré, pastaj i njohin né kartelat me forma té vizatuara 2D dhe thoné se né ¢faré jané té ngjashme dhe né ¢faré
té ndryshme.
Nga kartelat me shumékéndésha té vizatuar, nxénésit, té ndaré né c¢ifte, i vecojné shumékéndéshat e barabarté (ku té gjitha kéndet jané té
njéjta dhe té gjitha anét kané té njéjtén gjatési, pér shembull, trekéndésh barabrinjés, katror, pesékéndésh i barabarté, gjashtékéndésh i
barabarté, shtatékéndésh i barabarté, tetékéndésh i barabarté, dhjetékéndésh i barabarté).
Mésuesi vendos situata problematike té cilat nxénésit duhet t'i zgjidhin, pér shembull, Cilén formé 2D mund ta vizatoni me 4 segmente me
té njéjtén gjatési? Cila formé 2D mund té vizatohet me 2 segmente me gjatési 3 cm secila dhe 2 segmente me gjatési 5 cm secila? Cilén
formé 2D do té vizatoni me 6 segmente me té njéjtén gjatési? etj.
Mésuesi i pyet nxénésit me cilin shumékéndésh do té vizatojné njé aeroplan (dragoin), nxénésit vizatojné dhe thoné se éshté njé
katérkéndésh. Mé voné né klasén e artit ata e béjné aeroplanin.
Nxénésit punojné né dyshe. Cdo dyshe merr forma té rregullta dhe té parregullta té prera nga letra, duke pérfshiré trekéndéshat dhe
katérkéndéshat gé jané pérvetésuar tashmé dhe duhet té palosen pér té krijuar njé vijé simetrie.
Nxénésit duke e kthyer kéndin e drejté béjné njé rreth. Mésuesi pyet: Pér sa gradé e keni rrotulluar kéndin e drejté? Sa gradé mund té
maten pér gjysmé rrotullimi dhe pér tre té katértat?
Njé nxénés fsheh njé objekt né klasé, pastaj jep udhézime pér nxénésit e tjeré ta zbulojné “thesarin e fshehur” (pér shembull, Shko drejt,
kthehu majtas pér 90 gradé, béni nga 5 hapa né té djathté, kthehu majtas pér 180 gradé).
Nxénésit i vendosin akrepat e njé ore analoge né njé pozicion té caktuar gé mund té lexohet pérmes gradéve, pér shembull, 90, 180 gradé.
Cfaré ndodh kur akrepi qé i tregon minutat do té kalojé 360 gradé? Sa kohé do té kalojé?
Mésuesi u tregon nxénésve njé kénd té drejté, pastaj e kthen até 180 gradé, pastaj 360 gradé dhe nxénésit pérgjigjen se sa kénde té drejta
pérmbajné né 180 gradé dhe sa né 360 gradé.
Nxénésit pércaktojné simetriné bazé té formave 2D, té shkronjave té alfabetit, té numrave té caktuar.
Nxénésit e llogarisin perimetrin me pérdorimin e internetit (pér shembull, ITP Ruler - Mathsframe).

Nxénésit (té ndaré né grupe) né format e dhéna 2D dhe 3D, té cilat jané shénuar me numra, gjejné se cilat nga format e shénuara kané bazé
katrore, né cilén formé té gjitha kéndet i ka kéndet e drejta, cila formé ka mé shumé brinjg, etj.
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Nxénésit, té ndaré né cifte, marrin fleté me forma 2D té vizatuara dhe njé detyré pér té shkruar sa vija simetrie ka secila nga format 2D té
dhéna.

Nxénésit zgjidhin detyra tekstuale, pér shembull, Fusha e lojés né shkollé ka formén e katrorit. Fusha e lojés éshté 100 metra e gjaté. Azra eci
pérgjaté fushé sé lojés, rreth gjithé fushé sé lojés. Sa metra ka ecur ajo?; Nése akrepat e orés analoge tregojné orén 15, sa gradé éshté kéndi
midis akrepave, dhe sa gradé do té jeté né orén 18, né orén 21 dhe né orén 247?; Sa éshté numri i pérgjithshém i kulmeve dhe brinjéve té 2
kubeve, 3 katroréve, 1 cilindrit dhe konit?; Sa rrethe duhet té priten nga kartoni pér té béré 14 kapele pér ditélindje né formé konike? etj.
Nxénésit, té ndaré né cifte, marrin njé rrjet katrorésh té vizatuar ku rreshtat dhe kolonat shénohen me numra (1 deri né 11) dhe shkronja (A
deri né I) dhe njé detyré pér té shénuar vendndodhjen e shkollés sé tyre (D5), librari (C3 ), émbéltore (E7).

Nxénésit zgjidhin situata problematike, pér shembull, vizatohet njé katror me 16 katroré dhe nxénésit duhet t& numérojné sa katroré shohin
né kété formé 2D. Mésuesi zbulon disa nga format e vizatuara 2D dhe format 3D, ndérsa nxénésit duhet ta marrin me mend dhe ta emérojné
até. Mirjana luan tavllé, dhe figura e saj éshté né D5. Nxénésit i pérgjigjen pyetjes: Me cilén Iévizje do té gjendet figura e saj né G7? (Duke
|évizur 2 katroré né té djathté dhe 3 katroré lart.) Nxénésit llogaritin sa dritare gjithsej ka né formén e njé rrethi, dhe sa né formén e njé
drejtkéndéshi né njé ndértesé 6-katéshe. Né ¢do kat la nga 4 apartamente, 6 dritare né ¢do apartament, dhe né ¢do kat té dyté dritaret jané
né formén e njé rrethi dhe késhtu me radhé.

Tema: OPERACIONE ME NUMRA

Numri i pérgjithshém i oréve: 80

Rezultatet nga té mésuarit

Nxénési/nxénésja do té jeté i/e afté te:

1. mbledhé dhe zbresé numra deri né 10 000,

2. dyfishojé dhe pérgjysmojé njé numér katér shifror,
3. shumézoj dhe pjesétojme 2, 3,4,5,6,7,8,9u 10,
4. e pérdor termin prodhimi gjaté shumézimit té dy numrave,
5. mbledhé dhe zbret thyesat e drejta me emérues té njéjte.
Pérmbajtjet (dhe konceptet) Standardet e vlerésimit
e mbledhja dhe zbritja deri né 10 000 e Shkruan gifte prej mijéshe shuma e té cilave éshté 10 000.
(mbledhés, shuma, vetaia komutative, vetia e Mbledh numér katér shifror me dhjetéshe, gindéshe ose mijéshe té ploté.
asociative, i zbritshmi, zbritési, ndryshimi) e Mbledh numér katér shifror me numér té afért deri te shuméfishii 10, 100 ose 1

000 (dhjetéshe, gindéshe ose mijéshe e ploté).

e Mbledh numér katér shifror me numér dyshifror, tre shifror dhe katér shifror,
duke zgjedhur strategji té pérshtatshme.

e Me pérdorimin e vetive komutative ose asociative mbledhé numra, duke i
grupuar ciftet shuma e té cilave éshté dhjetéshe, gindéshe ose mijéshe e ploté.
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Zbret numra katér shifror té cilét jané shuméfishi i 1 000, 100, 10 (mijéshe, e
ploté, gindéshe e plotg, dhjetéshe).

Zbret numra katérshifror, duke zgjehdur strategjiné e pérshtatshme.

Pércakton nése numri éshté cift ose tek, shuma dhe ndryshimi i numrave cift dhe
tek.

E pércakton numrin i cili duhet té jeté né shenjén[] gjaté mbledhjes dhe zbritjes.
Zgjidhén situata problematike té cilat pérfshijné operacione té mbledhjes dhe
zbritjes.

e Dyfishon dhe pérgjysmon numra deri né 10 000.

Dyfishon dhe pérgjysmon numra me mijéshe, gindéshe dhe dhjetéshe té plota.
E pérdor dyfishimin dhe pérgjysmimin gjaté zgjedhjes sé detyrave né situata té
pérditshme.

e Shumeézimidhe pjesétimime 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9 dhe
10 (shuméfishi/shuméfishat, raport — pérpjestim).

Shumézon numra njé shifrorme 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9 dhe 10.

Shumézon dhjetéshe té plota prej 10 deri 90 me numér njé shifror.

Shumézon numér dyshifror me numér njé shifror.

Shumézon numra tre shifror me 10.

I njeh shuméfishate 2, 3,4, 5, 6, 7, 8,9 dhe 10 deri 100.

Pjeséton numra deri né 1 000 me 10 deri né njé numér dhjetor.

Pjeséton numra dyshifror me numeér njé shifror pa mbetje dhe me mbetje (e
rrumbullakon rezultatin).

Pérdor raport té thjeshté (pérpjesétim) né detyra.

E cakton numrin gé duhet té jeté né vendin e shenjés [ ] gjaté shumézimit dhe
pjesétimit.

Llogarité shprehje né numra me kllapa, duke e ndjekur radhitjen e operacioneve
brenda dhe jashté kllapave.

Lexon dhe i lidhé informacionet nga detyrat tekstuale dhe zgjedh strategji té
pérshtatshme pér zgjidhje.

e Mbledhja dhe zbritja e thyesave té drejta me emérues té
njéjté (thyesé e ploté, e drejté, thyesa té barabarta).

Pércakton cifte té thyesave té drejta té cilat béjné njé té ploté.

Mbledhé dhe zbret thyesa té drejta me emérues té njéjté.

Pérdor barazime té thyesave pér mbledhje dhe zbritje té thyesave té drejta me
emérues té njéjté.

E gjen njé té tretén, té katértén, té pestén, té gjashtén, té shtatén, té tetén, té
néntén dhe té dhjetén nga numrat deri né 100.
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e Zgjidh probleme té thjeshta me mbledhje dhe zbritje té thyesave té drejta me
emeérues té njéjté.

Shembuj pér aktivitete

Nxénésit tregojné shpejt cifte t& numrave mbledhja e té cilave &shté 10, 20, 100 ose 1 000, pér shembull, 7 +[_]=10,[ ]+ 80 = 100, 400 +[_]
=1 000 etj.

Nxénésit, t& ndaré né dyshe, zgjidhin detyra té shkruara me mbledhje qé éshté 1 000 (pér shembull, 250 +[_]= 1 000) dhe me mbledhje gé
éshté 10 000 (pér shembull, [ ]+ 7500 = 10 000). Diskutojné rreth pyetjeve: Si e fituat pérgjigjen tuaj? Si do té mund ta kontrolloni pérgjigjen
tuaj?

Nxénésit mendojné se si mund té llogarisin shumén prej 247 + 98. | diskutojné strategjité pér mbledhje (pér shembull, duke pérdorur dhjetéshe
ose gindéshe té plota, duke i paraqgitur ato né njé varg numrash té zbrazét, etj.) dhe thoné se 247 dhe 98 jané mbledhés, dhe numri qé ata do
té fitojné éshté shumé.

Mésuesi vendos kartela me detyra né vende té ndryshme né klasé, mé shumé se dy kartela né njé vend. Nxénésit lévizin népér klasé, i gjejné
kartelat dhe i llogaritin ato duke pérdorur strategjité mé té pérshtatshme (pér shembull, 39 + 99, 247 + 99, 645 + 153, 628 + 226). Duke vepruar
késhtu, ata e shkruajné llogaritjen, pérgjigjen, si e kané fituar zgjidhjen dhe si e kané kontrolluar pérgjigjen. Ata gjithashtu mund té pérdorin
kompletin e tyre té kartelave me vleré té pozicionit si mbéshtetje né llogaritjen.

Cdo nxénés mendon nga tre detyra me mbledhjen e numrave katér shifroré gé do té zévendésohen nga shoku i klasés nga cifti né njé kohé té
caktuar né klasé, ndérsa pérgjigjet e detyrave té tyre i shkruajné né njé fleté té veganté. Nxénésit i zgjidhin detyrat me shokun e klasés nga
cifti, dhe mé pas béhet njé vlerésim nga shokét e klasés.

Njé nxénés térheq tre kartela dhe shpejt e llogarit shumén e tyre. Nxénési tjetér e mat kohén kur shoku i tij i klasés e tregon rezultatin.
Shkruhet koha gé do té matet me kronometér pér secilin nxénés. Fituesi éshté nxénési qé ka llogaritur shumén e sakté né kohén mé té
shkurtér.

Nxénésit zgjidhin detyra tekstuale, pér shembull, Dy shkolla kané 1,458 dhe 1,027 nxénés, secila individualisht. Sa nxénés kané sé bashku?
Nxénésit shpjegojné se si kané ardhur deri te pérgjigjet.

Mésuesi i shkruan detyrat né tabelé: 5.000 - 2.000, 1.500 - 450, 3.992 - 1.320, 304 - 296, 332 - 78, 457 - 372. Ai i pyet nxénésit: Kush éshté i
zbritshmi? Kush éshté zbritési? Cfaré duhet té llogarisin? Nxénésit u pérgjigjen pyetjeve dhe e llogaritin ndryshimin, duke pérdorur strategji té
ndryshme: numérimi pérpara nga numri mé i vogél, gjetja e ndryshimit (kur té dy numrat jané prané njéri -tjetrit), zbérthimi i numrit.
Mésuesi u jep nxénésve detyra té zgjidhura me mbledhje. Ata duhet té kontrollojné pérgjigjet duke pérdorur zbritjen dhe t'i shénojné detyrat
e zgjidhura té sakta ose té pasakta.

Nxénésit e shpjegojné dyfishimin dhe pérgjysmimin e numrave: 48, 180, 350, 3 000, 1 250, 4 600.

Nxénésit i dyfishojné dhe i pérgjysmojné numrat 1 223, 3 247, 4 272.

Mésuesi ka béré dy zare pér té hedhur. Né njérén jané shkruar numrat: 1, 3,5, 7, 8, 9, dhe né tjetrin: 2, 4, 6, 7, 8, 9. Secili nxénés hedh dy zare
dhe i shumézon dy numrat e fituar gjaté hedhjes.

Mésuesi e pérdor tabelén e shumézimit pér té inkurajuar nxénésit té mendojné dhe té gjejné zgjidhje, pér shembull, nése e dini se 4 o 7 = 28,
sa mendoni se do té ishte 40 ¢ 7? Pse? etj.
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Mésuesi i jep nga njé harté secilit grup nxénésish. Legjenda né harté thoté se 1 cm né harté paraget 4 km né realitet. Nxénésit zgjidhin detyra
gé lidhen me hartén, pér shembull, Distanca midis dy qyteteve né harté éshté 7 cm. Sa kilometra jané larg qytetet?

Né tabelé 100 nxénés vendosin njé rreth té kuq rreth té gjithé shuméfishat e eméruesve té numrit 2, njé katror blu rreth shuméfishave té
numrit 3, njé trekéndésh té verdhé rreth shuméfishat té numrit 4, etj. Mésuesi nxit njé diskutim rreth pyetjeve: Cfaré vini re né tabelén 1007
Nése Tabela 100 do té zgjerohej deri né 200 (300, 400), si do té dukej ai model? Cili éshté numri i shtaté né rreshtin e treté? Pse

Lojé pér té gjithé klasén me kartela né formé té detyrave. Secili nxénés ka njé kartelé me njé zgjidhje nga detyrat dhe njé detyré té re, pér
shembull, njé nxénés e lexon kartelén e tij/saj “528 - 10”. Nxénési gé né kartelén e tij e ka zgjidhjen (5280) lexon: “5280” dhe pyet: “Kush ka
340: 10?” et;.

Nxénésit shkruajné probleme tekstuale gé pérfshijné pjesétimin e numrave dyshifroré me njé numér njé shifror. Ata gjithashtu duhet ta gjejné
zgjidhjen.

Mésuesi i shkruan detyrat né tabelé: 853 - 10, 326: 10, 13.5 - 10, 536.2 - 10. Nxénésit diskutojné né nivel té klasés dhe e zbulojné rregullin pér
shumézimin dhe pjesétimin e njé numri tre shifror me 10 dhe shumézimin e njé numri me njé numér dhjetor me 10.

Nxénésit kané kartela me thyesa té drejta. Ata i lidhin kartelat me thyesa gé sé bashku japin njé té ploté, pér shembull,g me %

N | =
®IN
N

Mésuesi e shkruan detyrén: Cila nga thyesat: ,g, ,— nuk éshté e barabarté me thyesat tjera? Nxité diskutim né nivel té klasés dhe kérkon
sgarim nga nxénésit pér pérgjigjen.

Mésuesi ua parashtron detyrén nxénésve: Tomeja ka ngréné % e tortés, ndera Ana ka ngréné % e tortés. Sa gjithsej nga torta kané ngréné té
dy? Né nivel té klasés diskutojné pér strategjité e ndryshme té cilat i kané pérdorur nxénésit gjaté zgjidhjes sé detyrés (pér shembull, me

ndarjen e formés 2D, té shkruarit e% si %).

Nxénésit mendojné pér pérgjigjen e pyetjes: Sa kushton e % e 24 karameleve? Nxénésit pérmes detyrés duhet té kuptojné se 24 karamele
duhet t'u ndahen 8 nxénésve, pra té shohin se cili operacion lidhet me zgjidhjen e pyetjes dhe pse.
Nxénésit, té ndaré né cifte, e zgjidhin detyrén: Qé Maria té béjé biskota pér 6 shoqe, asaj i duhen: 4 vezé, 8 gota miell dhe% filxhan qumésht.

Tre shokét thané qé nuk do té vinin. Sa gota miell dhe sa gota qumésht i duhen pér té béré biskota pér 3 shoge? Strategjia e zgjidhjes diskutohet
né nivel té klasés.

Tema: MATJA
Numri i pérgjithshém i oréve: 25 (realizohen gjaté gjithé vitit)

Rezultatet e mésimit

Nxénési/nxénésja do té jeté i/e afté té:

1.

2.

té mate, lexoje dhe shkruaje gjatési, masé dhe sasi té léngut me njésité standarde té matjes dhe ta pérdore regjistrimin e tyre té shkurtér
(km, m, dm, cm, mm, kg, g, |, dl, cl, ml),
t'i llogarite intervalet kohore duke pérdorur njési té kohés,
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3. té mate dhe njehsojé perimetrin e njé trekéndéshi, drejtkéndéshi, katrori dhe ta gjejé sipérfagen e formave drejtkéndore té vizatuara né njé

rrjet katrorésh.

Pérmbajtjet (dhe konceptet)

Standardet pér vlerésim

Gjatésia
(njésité matése pér gjatésiné: km, m, dm, cm, mm,
kilometér, metér, decimetér, centimetér, milimetér).

E vleréson gjatésiné dhe zgjedh njésiné e pérshtatshme té matjes.

| maté dhe i regjistron rezultatet e matjes sé gjatésisé me njésité standarde té
matjes dhe shkurtesat e tyre (mm, cm, dm, m).

Pérdor regjistrimet dhjetore me njé dhjetore pér té regjistruar rezultatet e matjes
(pér shembull, 2.5 m, 1.3 m).

| shndérron njésité e gjatésisé nga mé té médhaté né mé té vogla dhe anasjelltas.
| pérdor njésité e gjatésisé pér té zgjidhur situata té thjeshta problematike.

e Masa e Vleréson masa dhe zgjedh njésiné e pérshtatshme té matjes.
(njésité matése té masés: kg, g, kilogram, gram). e Mat dhe regjistron rezultatet e matjes sé masés me njési matése dhe shkurtesat e
tyre (g, kg).
e Pérdor regjistrimet dhjetore me njé dhjetore pér té regjistruar rezultatet e matjes
(pér shembull, 1.5 kg, 200 g).
e | shndérron njésité matése nga mé té médha né mé té vogla.
e | pérdor njésité matése pér té zgjidhur situata té thjeshta problematike.
e Matja e Iéngjeve e Vleréson dhe mat sasiné e |léngut me njé njési matése té pérshtatshme.
(masat pér Iéngje: |, dl, cl, ml, litér, decilitér, centilitér, | ¢ Rezultatet e matjes sé léngjeve i regjistron me shenjat e tyre (1, dl, cl, ml) né shénim
mililitér). me numra dhjetor me njé numér dhjetor pér té regjistruar rezultatet e matjes.
e | shndérron njésité matése té léngut nga mé i madhi né mé té voglin dhe
anasjelltas.
e Pérdor njési matése pér léngjet pér té zgjidhur situata té thjeshta problematike.
e Koha e E lexon kohén né oré, minuta dhe sekonda.

(sekonda, minuta, oré, dekada, shekull).

Lexon se né cilén oré éshté aktiviteti specifik né orarin e aktiviteteve dhe né cilén
dité bie njé daté e caktuar né vit.

| shndérron sekondat né minuta dhe oré, dekadat né njé shekull dhe anasjelltas.
Zgjidh situata té thjeshta problematike qé lidhen me matjen e kohés.

e Perimetri dhe sipérfagja e formave 2D
(perimetri, sipérfagja e formave kénddrejté, katrori i
njésisé, m2, cm?).

E maté dhe e llogarité perimetrin e trekéndéshit, kénddrejtit dhe katrorit.

E pércakton sipérfagen e figurave kénddrejté té vizatuara né rrjetin e katroréve
pérmes numérimit té katroréve.
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e Pérdor rrjete me katroré qé ta sqarojé e sipérfagja shprehet me njésité katrore
(pér shembull, cm?).

Shembuijt pér aktivitete

Nxénésit béjné vlerésim dhe matin objekte me gjatési té& ndryshme né klasé dhe i krahasojné rezultatet e vlerésimit dhe matjes.
Mésuesi kérkon nga nxénésit té shpjegojné pse éshté e réndésishme té jeni té sakté kur matni (pér shembull: gjatésia e pélhurés pér té gepur
rroba, kur gatuani, etj.).
Nxénésit, té ndaré né cifte, kércejné né distancé (né oborr ose né sallé), e matin gjatésiné e kércimit, e shkruajné dhe pastaj i krahasojné
rezultatet. Gjithashtu mund té vendoset njé detyré (pér shembull, Sa éshté kércimi i Mias mé i gjaté se kércimi i Anés?).
Nxénésit i shikojné matjet né shenjat e shisheve dhe kontrollojné me instrumente matése (ose ené matése) nése shishet pérmbajné aqg Iéng
sa tregohet nga prodhuesi.
Nxénésit e praktikojné pérdorimin e njé kronometri pér té matur njé aktivitet té shkurtér, pér shembull, koha kur njé nxénés e thoté tabelén
e shumézimit me 5, koha kur njé nxénés kércen 20 heré, duke shkruar njé fjali, duke hapur njé dritare, duke mbledhur libra, et;j.
Nxénésit, té ndaré né c¢ifte, gjejné njé kalendar se né cilén dité do té jeté ditélindja e tyre (né vitin aktual dhe vitin e ardhshém).
Nxénésit, té ndaré né grupe, béjné njé kalendar duke i shénuar datat e réndésishme pér ta (ditélindje, festa, festime né shtépi, udhétime, etj.)
Loja Né supermarket. Nxénésit i luajné rolet e njé punonjési té supermarketit (arkétar, dikush qé mat masén, klient), duke e praktikuar matjen
e masés, sasisé, operacionet matematikore, duke pérdorur para.
Nxénésit, té& ndaré né grupe, matin njé masé me peshore té sendeve té ndryshme né klasé duke pérdorur njésité e duhura (kg, g) dhe i
regjistrojné matjet.
Mésuesi u bén nxénésve pyetje me té cilén do t'u kérkohet té numérojné pérpara/prapa né oré deri né/nga koha né minutén mé té afért duke
pérdorur méngjesin ose pasditen (shembull: Tani éshté ora 8:23 e méngjesit. Sa oré do té jeté pér 3 oré, pér 7 oré, pér 45 minuta?
Nxénésit, té ndaré né grupe, marrin kartela me rezultate té matura té shkruara (pér shembull, 2 km, 10 j, 30 kg, 11, 55 m, 7 dm, 7 min, 7cm, 7
g, 7 dl, 15 oré, 2 dekada, 10 mm, 10 ml, 10 shekuj, 10 cl), i grupojné ato sipas asaj gé matin dhe e gjejné instrumentin e duhur matés.
Nxénésit, té ndaré né grupe, matin brinjét e modeleve té telit té trekéndéshit, drejtkéndéshit, katrorit. Duke hapur dhe matur gjatésiné e telit,
ata e llogaritin perimetrin dhe i krahasojné rezultatet me gjatésiné e anéve.
Nxénésit, té ndaré né grupe té vogla, vizatojné drejtkéndésha té ndryshém né letér grafiku, por me té njéjtén sipérfage.
Nxénésit praktikojné matjen e gjatésisé dhe perimetrit duke pérdorur internetin (pér shembull, ITP Ruler - Mathsframe).
Mésuesi lexon pohime dhe pér secilén pérgjigje té sakté ngrihet njé karté e gjelbér dhe pér té pasakté njé karton i kuq, pér shembull, Lartésia
ime éshté 145 cm; 2 oré e 15 minuta = 135 minuta; Njé spec ka njé masé prej 2 kg etj.
Nxénésit, té ndaré né dyshe, zgjidhin detyra tekstuale, pér shembull, Orhani ka njé laps me gjatési 3 dm, ndérsa Janeja ka njé laps me gjatési
25 cm. Cili prej tyre mund té shkruajé mé gjaté me lapsin e tij?; Tamara dhe Davidi duhet té mbushin njé shishe me ujé qé mban 750 mi,
ndérsa ata kané njé goté qé mban 150 ml. Me sa gota ujé do ta mbushin shishen?; Sejhani vizaton njé segment me njé gjatési prej 7 cm, dhe
pastaj vizaton njé katror. Si do ta llogarisé Sejhani perimetrin e katrorit?; Lapsi i Fatimes éshté i gjaté 20 cm. Duke shkruar né njé oré e zvogélon
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lapsin pér 0.5 cm. Pér sa oré do té harxhohet i gjithé lapsi?; Fusha e lojés sé shkollés éshté né formé katrore dhe éshté e gjaté 100 metra.
Renata eci pérgjaté fushés sé lojés, rreth gjithé fushé sé lojés. Sa metra ka ecur ajo? etj.

Nxénésit zgjidhin situata té thjeshta problematike, pér shembull, nxénésit duhet ta matin gjatésiné e njé muri, por si mjet matés pérdorin njé
pllaké/pllaka té njé gjatésie/gjatési té caktuar, ndérsa rezultatin ta llogarisin né metra. Mésuesi u jep nxénésve njé shprehje numerike me
njési matése (shembull: 8 kg - 2 kg = 6 kg), ndérsa nxénésit duhet té kompozojné, shkruajné njé detyré tekstuale. Mésuesi u jep té dhéna
nxénésve (shembull: hapi i miut éshté 1 cm i gjaté, i maces éshté 10 cm i gjaté, dhe i genit éshté 15 cm) dhe sipas kétyre té dhénave ata
duhet té hartojné njé detyré/detyra tekstuale. Mustafa dhe Davidi jané fginjé dhe luajné futboll né fushén e lojérave ¢do dité né mesdité.
Njé dité, né mesdité, binte shi dhe shokét kané biseduar rreth asaj se kur do té luajné pérséri futboll. Davidi pyeti: “A do té shkélgejé dielli
pas 36 orésh?”, ndérsa Mustafa u pérgjigj se pas 36 orésh dielli me siguri nuk do té shkélgejé? Pse Mustafa ishte i sigurt né pérgjigjen e tij?
Nxénésit zgjidhin njé situaté problematike duke e pérshtatur njé histori té njohur né njé kontekst matematikor duke pérdorur njési matése
(p.sh., Késulékugja - gjatésia e mantelit té saj, masa e @mbélsirave né shporté, sasia e qumeéshtit dhe limonada né shishet né shporté , koha

pér t'u kthyer né shtépi, gjatésia e rrugés pér né shtépiné e gjyshes, etj.).

Tema: PUNA ME TE DHENAT

Numri i pérgjithshém i oréve: 10 (realizohen gjaté gjithé vitit)

Rezultatet e mésimit

Nxénési/nxénésja do té jeté i/e afté té:

1. pérgatit njé plan pér grumbullimin, organizimin, prezantimin dhe interpretimin e té dhénave me diagrame, grafikg, tabela frekuencash,
piktograme dhe tabela me shtylla dhe té njéjtin ta realizojé,
2. vlerésojé mundésiné gé té ndodhé njé ngjarje e caktuar.

Pérmbajtjet (dhe konceptet)

Standardet pér vlerésim

e  Grumbullimi, organizimi, rregullimi dhe prezantimi i
té dhénave (té dhénat primare dhe sekondare, tabela
me vija, tabela e frekuencave)

e Dallon té dhéna primare dhe sekondare.

e E zgjedh ményrén e grumbullimit té dhénave (anketé, intervisté, vézhgim,
eksperiment, internet, revista etj.)

e Dallon dhe prezanton té dhéna me tabela me vija dhe tabela té frekuencés.

e Lexon dhe prezanton té dhéna me piktogram (simbole té cilat paragesin 2, 5, 10
ose 20 té dhéna).

e Prezanton té dhéna me tabela me shtylla (ndarje gé pérfagésojné 2, 5, 10 ose 20
té dhéna).

e | krahason rezultatet e marra té paraqgitura né shkallé me intervale té ndryshme.

o Nxjerr pérfundime nga rezultatet e vendosura né lista, tabela dhe diagrame.
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e Pérdor listat dhe tabelat pér té zgjidhur sistematikisht situatat problematike.

Probabiliteti i ndodhjes sé& njé ngjarjeje | ® Jep shembuj té ngjarjeve nga jeta e pérditshme qé gjithmoné&/me siguri ndodhin,
(gjithmoné/sigurisht, ndoshta/e mundur, kurré/e mund té ndodhin dhe kurré/e pamundur té ndodhin.
pamundur). e Pérshkruan pse njé ngjarje éshté e sigurt, e mundur ose e pamundur.

Shembuj pér aktivitete

Nxénésit, té ndaré né grupe mé té médha, propozojné até qé duan té hulumtojné, vendosin pér njé problem kérkimor dhe sé bashku
hartojné njé plan pér ményrén e grumbullimi té dhénave dhe si do t'i organizojné dhe prezantojné té dhénat e fituara.

Nxénésit kryejné kércime né gjatési dhe sigurojné té dhéna primare. Gjatésia e kércimeve shkruhet né njé tabelé (kércim mé pak se 100 cm,
kércim mé i madh se 100 cm), dhe mé pas té dhénat prezantohen me njé diagram me shtylla.

Nxénésit punojné né grupe dhe secili grup merr té dhéna té ndryshme. Nxénésit nga secili grup, duke ngjitur simbolet né njé fleté, béjné njé
piktogram sipas té dhénave té fituara dhe duhet té vendosin nése simbolet do té paraqgesin 2, 5, 10 ose 20 té dhéna dhe t'i shkruajné ato né
njé legjendé. Secili grup e prezanton piktogramin e tyre para shokéve té klasés dhe shpjegon pse ata zgjodhén njé simbol qé pérfagéson 2, 5,
10 ose 20 té dhéna.

Nxénésit luajné pikado dhe i prezantojné té dhénat e mbledhura me njé tabelé frekuence.

Dy nxénés (pér shembull, Damjani dhe Vjollca) duke intervistuar shokét e klasés marrin informacion né lidhje me Iéndén e tyre té preferuar
(Matematiké, Gjuhé angleze, Arsim figurativ, etj.). Ata i paragesin té dhénat e grumbulluara me njé diagram shtyllash, dhe mé pas i
krahasojné kéto té dhéna me té dhénat e marra nga té katér klasat dhe nxjerrin njé pérfundim se cila Iéndé éshté mé e preferuara.
Nxénésit e analizojné diagramin qé tregon llojet e @mbélsirave té shitura né njé furré buke (vanilje, mjalté, fruta, cokollaté) dhe duhet té
shkruajné se c¢faré lloj @mbélsirash ka shitur mé pak furra e bukés.

Né grafik éshté paraqitur dhéné numri i stilolapsave blu, té kuqg dhe té zi né njé kuti. Nxénésit duhet té shkruajné se sa mé shumé stilolapsa
té kuq ka sesa ato té zeza.

Nxénésit mbledhin té dhéna pér temperaturat e matura gjaté njé jave, pér shembull, né 7 gytete. Ata i krahasojné rezultatet dhe
pérfundojné se cili qytet ishte mé i nxehti té hénén, té mérkurén dhe té shtunén.

Nxénésit né njé pjesé té orés punojné né ueb fage interaktive: https://www.mathsisfun.com/data/bar-graphs.html;
https://www.topmarks.co.uk/Flash.aspx?f=barchartv2 et;.

Nxénésit zgjidhin njé situaté problematike. Ata marrin té dhéna dhe diagrame qé paraqgesin té dhénat e njéjta, por gabimisht. Nxénésit, té
ndaré né ¢ifte, duhet té analizojné té dhénat e marra nga mésuesi, t'i krahasojné ato me diagramet e marra dhe té dallojné gabimet né
diagramet e marra.

Nxénésit zgjidhin njé situaté problematike. Nxénésit marrin diagram pa titull, etiketa dhe njé legjendé. Ata mendojné se ¢faré té dhénash
tregojné diagramet (pér shembull: numri i makinave, numri i autobuséve, numri i bicikletave qé kalojné prané shkollés), dhe mésuesi i
inkurajon ata té mendojné ndonjé tregim bazuar né té dhénat nga diagramet.
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https://www.mathsisfun.com/data/bar-graphs.html
https://www.topmarks.co.uk/Flash.aspx?f=barchartv2

e Meésuesi kryen njé eksperiment. Ai vendos topa té kuq né gesen e paré, topa té kuq dhe té verdhé né té dytén dhe topa té gjelbér né té
tretén. Nxénésit duhet té thoné nga cila gese do té térheqin gjithmoné njé top té kuq, nga cila gese ndoshta dhe nga e cila gese kurré nuk
do té nxjerrin njé top té kugq.

o Nxénésit, té ndaré né grupe té vogla, shkruajné né tri kolona se cilat ngjarje jané té sigurta se do té ndodhin, cilat mund té ndodhin dhe cilat
jané té pamundura té ndodhin. Secili grup paraget até qé éshté shkruar para té gjithé klasés dhe shpjegon pse mendojné késhtu.

VLERESIMI | ARRITJEVE TE NXENESVE

Pér t'i mundésuar nxénésve t'i pérmbushin standardet e pritshme té vlerésimit, mésuesi monitoron vazhdimisht aktivitetet e nxénésve gjaté
mésimdhénies dhe té mésuarit dhe mbledh informacione pér pérparimin e secilit nxénés. Pér pjesémarrjen né aktivitete, nxénésit marrin
informacion kthyes té cilat tregojné nivelin e suksesit né realizimin e aktivitetit/detyrés dhe jepen udhézime pér pérmirésim (vlerésim formues). Pér
até géllim, mésuesi monitoron dhe vleréson:

= pérgjigjet me gojé né pyetjet e dhéna nga mésuesi ose nga shokét klasés,

= realizimi praktik (pér shembull, grupimi i formave 3D sipas karakteristikave té ndryshme, zgjidhja e detyrave matematikore, loja digjitale),

= punime (modele).

= pérgjigjet/zgjidhjet e dhéna né fletat e punés, fletét mésimore et;.

= detyrat e shtépisé.

Duke pérdorur teknika dhe instrumente té ndryshme vlerésimi (shembull: lista kontrolli, lista kontrolli me shkallé vlerésimi, etj.) Mésuesi kryen
njé vlerésim pérmbledhés né formén e njé pérshkrimi té standardeve té arritura té vlerésimit. Né fund té tremujorit té paré, gjysmeé vjetorit té paré
dhe tremujorit té treté, nxénésit marrin njé noté pérshkruese mikro-pérmbledhése, dhe né fund té vitit shkollor, njé noté pérmbledhése
pérfundimtare.
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